



奋斗百年路 启航新征程

# 更满意的收入升级好日子

## ——解析百姓幸福密码③

河北日报记者 郝东伟



5月1日,骆驼湾村迎来众多游客。骆驼湾村人均收入由2012年前的不足千元增长到了2020年的15660元。(本报资料片)  
河北日报记者 赵海江摄

收入是民生之源。提升人民群众获得感,最直接的就是实实在在的收入增长。

小吃美食街、茶室、年画馆、土特产售卖、农家乐……今年端午节假期,阜平县骆驼湾村热闹非凡,可观、可食、可赏的乡村生态旅游,吸引不少游客前来打卡。

在骆驼湾村一号院,一拨又一拨游客涌进来。75岁的女主人顾宝青,给大家讲述着8年多前习近平总书记顶风冒雪来慰问时的情景:“总书记和我们拉家常,问我们一年挣多少钱,粮食够不够,生火的煤存了多少,小孩上学远不远……”“那时候日子穷,人均8分地,就种些玉米和土豆。想吃顿白面,得背着玉米去换。现在,吃啥那是天天不重样儿!”

这几年,顾宝青眼见着骆驼湾村脱胎换骨,村里发展起食用菌、高山林果等乡村产业,并引进旅游公司打造了民宿旅游业,全村人均收入从2012年前的不足千元增长到2020年的15660元。

骆驼湾村口,“我们过上了好日子”8个红色大字格外醒目。事实上,过上好日子的,又岂止是骆驼湾村。一组数据对比,彰显出我省居民收入水平不断提高,“钱袋子”越来越鼓——

2018年,全省城镇居民人均可支配收入达32997元,是1978年的119.5倍;农村居民人均可支配收入14031元,是1978年的123.0倍。

2020年,全省居民人均可支配收入27136元,比上年增长5.7%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入为37286元,农村居民人均可支配收入为16467元。

“坚持在经济增长的同时实现居民收入同步增长、在劳动生产率提高的同时实现劳动报酬同步提高。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以习近平总书记为核心的党中央立起我国经济社会发展实际,通过一系列惠民举措,切实提高城乡居民收入水平,增强人民群众的获得感、幸福感。

更满意的收入,更美好的日子。省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,高度重视保障和改善民生,始终把提高人民生活水平作为根本出发点和落脚点,不断健全体制机制和政策措施,千方百计

增加居民收入。

大力实施减税降费,着力让利于民;深化收入分配制度改革,促进社会公平正义;加大强农惠农政策力度,提高农民收入……一系列有力举措,惠及我省千家万户,老百姓的“钱袋子”更鼓了,物质更丰富了,生活水平也水涨船高。

更满意的收入,见证了“稳稳的幸福”。石家庄市居民曹静,最近为新购置了全套家具。“记得20多年前刚参加工作时,布置自己的小家只能等每月工资发了一件件地凑,现在一次性就购齐了。”曹静说。

工资收入是带动居民收入增长的基石。从1949年新中国成立到1978年的十一届三中全会召开的29年,职工平均工资增长缓慢。我省工资水平由1949年的318元提高到1977年的560元,年均增长2.0%。

改革开放以后,我国打破了单一的按劳分配方式和传统的平均主义分配体制,逐步形成和不断完善了按劳、按资、按股、按要素分配的多种分配方式并存的劳动分配制度,职工工资水平显著

提高。特别是近年来,我省全面深化工资分配制度改革,调整和优化最低工资标准,促进低收入群体工资增长,强化工资指导线作用,健全工资正常增长机制,采取有效措施改善在岗职工工资待遇。2018年,全省城镇非私营单位在岗职工平均工资达71633元,是1949年的225.3倍。2020年,全省城镇非私营单位就业人员平均工资达77323元。

伴随着城乡居民收入的跨越式增长,我省城乡居民的收入来源也从工资性收入占绝对主导的单一结构,走向更多元化的收入结构。城镇居民经营、财产和转移收入比重增加,农村居民收入来源也发展为家庭经营、工资和转移收入并驾齐驱。

“80后”青年马立辉是邢台市南和县贾宋镇田庄村人。“过去,妻子在家种着几亩地,我在北京打零工,苦累不说,一年到头顾不了家也挣不了几个钱。”2013年,在外闯荡的马立辉看好“互联网+”的发展前景,返乡创办宠物食品网店,通过电商销售家乡农粮。

经过几年发展,马立辉家的生活发生了很大改变,“开网店后,不仅买

了小轿车,还在市区买了商品房,日子越过越好。”

在收入分配格局明显改善的同时,我省城乡居民收入差距也在缩小。从新中国成立初期的农业支持工业、普遍性为工业提供资金,到推动城市支援农村、工业反哺农业,再到大力实施乡村振兴战略,大量政策向农村倾斜,农村居民收入持续较快增长。2020年,我省农村居民收入增长快于城镇居民收入2.8个百分点,城乡居民收入倍差比上年缩小0.06。

居民收入稳步增长,生活水平显著提高,带动加速“买起来”。2018年,全省城镇、农村常住居民人均生活消费支出分别为22127元和11383元,比1978年分别增长11.6%和12.7%,2020年,全省居民人均消费支出18037元,增长0.3%。

鼓起“钱袋子”,升级好日子。站在“十四五”开局之年,我省将继续拓宽居民收入渠道,不断挖掘居民收入增长潜力,持续改善居民收入分配格局,居民生活水平将不断提高,生活质量不断改善,获得感成色也将更足。

### 袁桐利在全省应对疫情工作视频调度会上要求 严格落实疫情防控措施 按时完成疫苗接种任务

河北日报讯(记者赵建)6月20日,全省应对疫情工作视频调度会在石家庄召开,对疫情防控和疫苗接种工作进行安排部署。省委常委、常务副省长袁桐利出席会议并讲话,副省长齐鹏程主持会议。

袁桐利指出,当前疫情防控形势依然严峻复杂,各地各部门要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,全面落实党中央、国务院决策部署,按照省委、省政府要求,进一步增强责任感、紧迫感,压实“四方责任”,落实“四早”要求,进一步加强常态化防控,加快疫苗接种进度,确保群众身体健康和生命安全,为庆祝建党100周年营造良好环境。

袁桐利要求,要时刻保持临战状态,抓好核酸检测质量控制,做好全员核酸检测、流调和隔离场所准备,健全应急响应机制,确保遇有突发情况能够快速处置、有效应对。要严格落实疫情常态化防控措施,突出交通场站、商场超市、宾馆饭店等公共场所和人员密集场所,全面落实测温、验码、消毒、通风等措施,突出抓好23类重点人群核酸检测,督促医疗机构落实发热门诊、预检分诊、首诊负责制,发挥好基层“哨点”作用。要加快推进疫苗接种,压实市县政府属地责任、部门行业管理责任,组织动员所有目标人群及时接种,实行日总结、日通报,确保按时完成疫苗接种任务。

### 张政在张家口调研时强调 创新宣传方式 挖掘文化内涵 为冬奥会筹办营造浓厚氛围

河北日报讯(记者刘雅静)6月20日,省委常委、宣传部部长张政到张家口市崇礼区,就冬奥会筹办工作进行调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,按照省委、省政府要求,创新宣传方式,充分发挥中央和省内外主流媒体作用,扎实做好主题宣传、对上报道、新媒体宣传,提升国际传播能力,全方位展示冬奥会筹办进展成效,全媒体展现冬奥魅力,讲好河北故事,筑牢中国声音。要把握重要节点,突出长城文化、冰雪文化主题,组织丰富多彩的新闻宣传和特色文化活动,广泛吸引社会各界共同参与,向世界展示中华优秀传统文化和河北地域文化。

今年是中国中国共产党成立100周年,也是北京冬奥会筹办工作全力冲刺、决战决胜的关键一年。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,按照省委、省政府要求,创新宣传方式,充分发挥中央和省内外主流媒体作用,扎实做好主题宣传、对上报道、新媒体宣传,提升国际传播能力,全方位展示冬奥会筹办进展成效,全媒体展现冬奥魅力,讲好河北故事,筑牢中国声音。要把握重要节点,突出长城文化、冰雪文化主题,组织丰富多彩的新闻宣传和特色文化活动,广泛吸引社会各界共同参与,向世界展示中华优秀传统文化和河北地域文化。

### 范照兵在京津冀人大立法协同工作机制会议上强调 加强工作创新 完善协同机制 持续推进协同立法工作走深走实

河北日报讯(记者周洁)6月18日,京津冀人大立法协同工作机制第八次会议在北京举行。全国人大常委会法工委负责同志,京津冀三地人大常委会负责同志及法制工作机构负责同志参加会议。会议听取了三地关于《京津冀人大常委会关于协同推进强化公共卫生健康保障立法修法工作的意见》推进落实情况,审议通过了《京津冀三地人大常委会关于协同推进冬奥会法治保障工作的意见》。省人大常委会党组书记、常务副主任范照兵,副主任王会勇出席会议。

保障和促进作用。做好协同立法工作,是三地人大义不容辞、责无旁贷的神圣使命,必须持续发力、久久为功。要进一步提升政治站位,以更强的思想自觉和行动自觉、更大的协同决心和立法担当、更实的工作作风和工作成果,持续推进协同立法工作走深走实。要进一步推动工作创新,合力筑牢冬奥会法治屏障,着力拓宽协同立法领域,持续推进立法规划计划协同,不断强化协同立法工作针对性实效性。要进一步完善协同机制,丰富协同立法层次,不断激发协同立法工作的生机和活力,为更好推动实施京津冀协同发展重大国家战略贡献人大力量。

范照兵指出,开展京津冀协同立法,是京津冀协同发展的必然要求,对于推动协同发展具有重要的

## 西柏坡故事

西柏坡时期,是全党从上到下充满学习情怀、求知氛围空前浓厚的一个时期。

辽沈、淮海、平津三大战役结束后,中共中央预见到,严峻的战争时期很快就会过去,工作重心将由农村转向城市,工作内容将由革命转向建设。

中共是一个善于学习的政党。每临重大历史时期和关键时刻,加强干部的学习教育,使之跟上发展变化的新形势,已经是一个成功的经验。

毛泽东严肃告诫全党说,我们熟悉的的东西正在强迫我们去做。“我们必须克服困难,我们必须学会自己不懂的东西。”

为了解决“本领恐慌”问题,全党不失时机地开展了进城前的学习运动。毛泽东在七届二中全会前,亲自向全党荐书,12本干部必读共印了

# 向一切内行的人们学习

300万册。毛泽东对这次学习活动寄予深深期望。会议结束时他说,如果在三年之内,有三万人读完这十二本书,有三千人读通这十二本书,那就很好。

为了取得好的学习效果,毛泽东还强调,“我们必须向一切内行的人们(不管他是什人)学习经济工作,拜他们为师,恭恭敬敬地学,老老实实地学,不懂就是不懂,不要装懂。”

然而,向一切内行的人们学习并不容易做到,有时是需要打破常规,甚至需要一点儿勇气的。

1948年7月,华北重镇石家庄已经解放,晋察冀与晋冀鲁豫解放区连成一片。中共中央决定在石家庄创办大军校——华北军政大学,为我军未来的正规化建设培养人才。

一纸令下,从各地抽调来五千多名学员。开课在即,但老师还没有着落,能够任课的老师仅三十多人,军事教员缺口更大。一边是等待学习的众多干部,一边是寥寥无几的老师。怎么解决无米之炊?校长叶剑英想出了“搬师请贤”的办法。

何为“搬师请贤”?就是请曾经的敌人做老师,从被我军俘虏或起义人员中挑选有真才实学的人做教员。这一选,就是三百多人,其中有过去国民党的将军,有旧军校的教员,还有作战参谋人员。

共产党人如饥似渴的学习精神,深深感动了这些曾经是敌对阵营的人们,他们转变思想,全身心地投入,使得军政大学越办越好,这里培养了1.4万余名军政指挥干部、专业技术人才和教员,在人民军队建设中发挥了重

要作用。

与此同时,在刚解放的沈阳、北平、天津等城市,共产党的干部在向留用的旧政府人员学习管理经验;在东北、华北的工矿企业,接管人员在向工程师学习技术;在东北的航校,解放军在向原来日军的教员学习飞行;甚至在功德林——战犯管理所,管理者在向有一技之长的在押人员请教。

西柏坡时期的宏大学习篇章,直接为中国革命的胜利、为日后执政奠定了坚实的基础。

邓小平对西柏坡学习运动有着深刻印象,新中国成立后回忆说,全国胜利前夕,毛泽东同志号召全党重新学习,那一次我们学得不好,进城后,很快恢复了经济,成功地完成了社会主义改造。(孙万勇)

## 国有钢铁、煤炭企业整合重组

### 河北党史百年百事(74)

省委党史研究室、省档案馆、河北日报社主办

2008年,国有钢铁、煤炭企业整合重组取得重大历史性突破。6月11日,省政府召开组建河北钢铁集团(唐钢集团、邯钢集团)和冀中能源集团(峰峰集团、金能集团)新闻发布会,由唐钢、邯钢联合组建的河北钢铁集团有限公司和由金能集团、峰峰集团整合重组的冀中能源集团有限责任公司正式挂牌成立。组建河北钢铁、冀中能源两大集团公司是省委、省政府从全省经济社会发展实际出发,顺应国内外产业发展趋势,贯彻落实国家产业政策,提高产业集中度和综合竞争力,推动钢铁、煤炭产业优化升级的重大战略决策。



肖永智, 省退役军人事务厅供图

## 肖永智:有勇有谋的抗日骁将

### 燕赵英烈⑧

肖永智(1916-1943),湖北黄安县(今红安县)人。1927年参加儿童团,1930年参加中国工农红军。1932年加入中国共产党。曾任红四方面军第十师少共团委书记、红三十一军政治部宣传队队长、第九十一师政治部宣传科科长、师政治部主任等职,参加了鄂豫皖苏区反“围剿”、川陕苏区反“围剿”。1932年6月,带领20多名战士,经过1个多小时的激烈战斗,将偷袭蓑厂河的一个营的敌人歼灭,创造了速战速决、以少胜多的模范战例。同年,在鄂豫皖第四次反“围剿”战斗中,率领百余名指战员伪装主力,吸引

牵制了敌人一个师的进攻,掩护了鄂豫皖中央分局和红四方面军总部及红军主力两万多人安全转移。随红军长征到达陕北后,到中央党校学习。全面抗战爆发后,任八路军一二九师三八六旅七七二团政治处副主任、政委,先后参加长生口、神头岭、响堂铺战斗和晋东南反“九路围攻”。1939年,任一二九师先遣纵队政委,率部在鲁西北地区坚持抗日游击战争。1940年,任一二九师新编第八旅政委,参加了百团大战和冀南地区反“扫荡”作战。1943年7月,任冀南军区第七分区政委兼七地委书记。同年秋,在山东清平县遭日军突袭,突围时英勇牺牲。

## 省气象台继续发布高温橙色预警 南部最高温可达35℃至37℃

河北日报讯(记者宋平 通讯员孔凡超)据省气象台监测,6月20日白天,保定、廊坊及以南大部分地区出现35℃以上高温天气,石家庄晋冀地区出现全省最高气温,达38.3℃。

6月20日17时,省气象台继续发布高温橙色预警信号。预警提示,21日白天,石家庄、衡水及以南地区最高气温可达35℃至37℃,局地可达38℃。预计22日起,天气整体热度缓解,各地最高气温将持续下降。